

全神贯注办好适合学生成长的教育

市教育局召开学期结束工作会议

本报讯 (通讯员 袁军辉)6月13日上午,市教育局在教师发展中心召开全市中小学(幼儿园)学期结束工作会议。

市委教育工委书记、教育局党委书记、局长张文华出席会议并指出,2018年是贯彻落实十九大精神的开局之年,也是推进教育现代化的奋进之年。过去的半年,市教育局坚持整体谋划与具体落实相结合,坚持党建引领与教育发展相结合,坚持行政推动与学校行动相结合,各项工作都取得阶段性成效。一是确定2018年教育工作的总基调为“团结实干、稳中求进”。年度教育工作会议上,以2018年教育工作意见为纲领,专门出台三个“十项重点”文件,落实十项重点工作任务、实施十项重点改革项目、推进十项重要活动,进一步明确目标、明确责任,强化落实、强化保障,突出问题解决、突出群众满意。二是党建统领。专门召开全市党建工作会议,坚持“抓党建促教育、抓党员促教师、抓党风促行风”的原则,进一步强化市委教育工委职能,全面谋划和推进党建工作,紧扣党风廉政建设主体责任、意识形态、党员活动日、民主生活等重点,不断强化党员干部的政治意识、责任意识、大局意识和宗旨意识。三是质量调研。上半年,我们从“教学五认真”的落实入手,强化调研,强化反馈,强化整改,动真碰硬、一抓到底。高度重视质量分析,先后召开初三教学质量会议、中考一模考试分析会,组织教师到如东学习、考察,通过对标找差,进一步提高了教学管理能力和教学研究水平。更加重视质量调研,专门组织对9所城乡初中学校复习情况进行随机调研,随堂听课158节,查阅近140名学校行政听课、备课本,检查9所学校复习阶段每日教学安排,点评9所学校质量分析报告。特别注重引领校长提升学科领导力,召开教育系统干部全员培训会,邀请原如东县教师发展中心主任朱映民作《课堂话语权:校长课程领导力的核心》专题讲座,引导教育系统干部“聚焦课堂、提升质量”。四是榜样示范。强化价值引领,分片在实验小学和麦溪中学召开推进会,大力开展争创“教书育人模范党员”活动,不断凸显党员教师的先进性和示范性。树立师德标兵,从教育管理、师德示范、学术研究、教育服务等四个方面推荐“身边的榜样”。突出专业发展,以“兴学习研究之风,践团结实干之行”为主题,要求教育系统干部把握政治方向、坚持公道正派、珍惜工作岗位、注重学习反思、深化教学研究、强化精准管理、注重团结实干。五是品牌创建。从区域层面,我们进一步强化校园安全风险防控体系建设,成功创建“省平安校园建设示范市”;进一步加强教育装备的建设、管理和使用,做好“省基础教育装备示范县(市)”创建准备工作;进一步提升依法治教水平,积极推进“省依法治教改革试点区”建设。以争创“全国青少年校园足球试点县”为抓手,进一步加强

校园足球联赛工作,逐步扩大全国足球示范学校比例。从学校层面,实验幼儿园(白云部)、丹凤尚美幼儿园、界牌镇新苗幼儿园创建成江苏省优质幼儿园,丹阳中专创建为江苏省现代化示范性职业学校,省丹中、正则幼儿园两个课题获得2018年基础教育前瞻性教学改革实验项目。实验学校荣获2017年度“全国五四红旗团委”称号,访仙中心小学参加由教育部基教司主办的“第三届全国基础教育信息化应用展示交流活动”。五中“梦之韵”合唱队获得第二届镇江市金山合唱节金牌,九中5名学生获得国家专利,正则小学承办丹阳市学校德育建设现场观摩活动,新区实验小学承办江苏省第四期行知实验学校校长培训班。过去的半年,我市作为国家义务教育质量监测样本县,积极承担了义务教育质量监测工作,20所学校四年级、八年级学生接受数学和体育测试、问卷,校长和老师接受问卷调查,省督导专家组对我市监测组织工作和学生素质测试结果给予高度评价。我市承办全国义务教育优质均衡发展座谈会并作交流发言,教育部、省教育厅等部门领导实地考察我市荆林学校、正则小学,观摩教育督导评估系统和义务教育优质均衡发展监测系统,充分肯定并提出指导性意见。六是家校共育。我们针对部分家庭教育观念落后、家校沟通方式和渠道单一、家校合作缺乏有效载体等问题,积极探索以家校共育为纽带,以德育协作片管理为保障,以“书香润德”工程为载体,以首批家庭教育讲师班为支撑,逐步推进亲子共读、师生共品,科学培养学生,积极影响家庭,逐步改变社会,不断传递教育正能量。七是县管校聘。我们专门组织到句容、常州、无锡等地调研,根据镇江要求和丹阳实际,初步拟定县管校聘的主文件和编制管理、绩效考核、教师流动等配套文件,并先后征求校长、副校长、教务主任和政教主任、教师等代表意见。八是工作督查。我们坚持“抓管理、提效能,抓作风、树形象”的理念,强化督查,强化问责,进一步规范办学行为、教师从教行为和教师服务行为。加强师德师风督查,加强教育工作督查,加强对社会教育机构以及无证园清理整治督查,联合工商、公安等部门排查摸底,联合执法,实现了取缔一批、规范一批、整改一批的目标。当然,在工作中也发现存在党建工作责任制还没有落实到位、教学管理还比较粗放、教师行政缺乏精气神、学校办学缺少品位、财务管理不够规范等问题,在下半年工作中一定要认真反思、整改到位。

面对下半年的工作,张文华强调将坚持六个“一”,努力实现年初确立的目标。一是树立一个理念:高质量发展理念。二是执行一项计划:2018年工作计划。三是完善一项规划:《丹阳市中小学教育布局规划(2012~2030)》。四是推进一项改革:“县管校聘”

人事制度改革。五是落实一项任务:提高教学质量。六是达成一个目标:提升群众满意度。

对于学期结束工作,张文华要求各位校长、园长和机关干部不能有丝毫的懈怠、不能有任何的侥幸,要全神贯注、全力以赴。一是要理清头绪。做好全面梳理、合理分工、过程把控,经常与行政和教师沟通,及时了解工作进展,及时调整工作策略,确保工作目标达成。二是要注重规范。做到严格执行制度、坚持原则、强调纪律,有令必行、令行禁止,统一思想、统一行动。三是要强化安全。做到增强安全意识、明确安全重点、构建安全机制,将安全工作制度化到每一个流程和细节,形成安全管理纵向到底、横向到边的机制。四是要凸显水平。体现在工作的达成度、工作的满意度、工作的美誉度,做到注重细节,注重品位,形成特色,形成品牌,扩大影响力,提高美誉度。五是要强化担当。工作要亲自谋划、亲自部署、亲自督查,及时了解工作进展,掌握工作动态,解决存在问题,化解工作矛盾,要传承求真务实、敢为人先的品质,进一步弘扬开拓创新、追求卓越的精神,坚持团结实干、稳中求进,为办好适合学生成长的教育作出新的更大的贡献。

教育局领导班子成员还结合分管条线,就初三教学调研、学期结束工作、相关教育经费投入及食堂财务管理情况、教师调配流动等有关事项作了要求部署。在初三教学调研情况方面,从针对性、方向性、互动性、提炼性、实效性五个维度指出了中考复习课中存在的主要问题,通报了学校逐日复习安排表情况、学校质量分析报告情况、学校行政听课检查情况、学校行政备课检查情况,并提出了相关改进建议。在布置学期结束工作方面,要求全市中小学认真做好考试考查工作、学校期末总结工作、精心组织好暑期招生工作、做好镇江教育现代化“双创”及“回头看”工作、合理安排好学生暑期生活、有序组织好教师暑期培训、全力抓好校园安全工作、提前做好开学准备工作。在选拔任用干部方面,要求坚持做到岗位职责、条件、程序规范,加强管理,严格培训、履职、考核,提倡流动、关心关爱、容错纠错,在部门、职数方面做到精简消化;在核定教职工编制方面,做到有编必有岗、缺编可补充、超编需分流;在教职工调配流动方面,要进一步宣传好政策、慎重确定对象、加强教师管理,真正用尊重与信任、开发潜能、做好榜样、公平与公正、注重激励、敢抓敢管,为丹阳教育的发展提供强有力的人才支撑。

全市各镇(区、街道)教育助理,各校(园)主持工作的校长(园)长,教育局机关全体工作人员及各部门全体负责人出席会议。

强化精准管理 凝炼“砺勤”文化

新桥初级中学 高礼平

新桥中学紧紧围绕市局年度工作会议工作要求和张局长教育系统干部全员培训上的讲话精神,进一步强化精准管理,紧扣学校实际,有针对性地开展有效的管理和引导,进一步打造校园文化,有力促进学校质量的提升和发展。

教师坐班,加强管理。学校除了常规的出勤管理、办公室工作纪律管理,教学五认真管理以及学生的常规管理以外,针对部分学生上课不自觉,易分神开小差,有部分老师只顾自己上课,不管学生纪律,还有部分老师管不住纪律的状况,我们实行了坐班制度,也就是将教师的办公地点由办公室转移到教室,做到教室里有老师上课,也有老师辅助管理和监督,一方面坐班老师可以帮助监督和管理课堂纪律,另一方面也可以听课,可以备课,批作业等,同时也减少了在办公室那种没有约束的自由状态,提高了课堂效率和办公效率,也改善了学生的课堂学习状态,提高了学习效率,一举多得。

当堂训练,志愿导学。当堂训练是我们学校目前课堂教学的主要抓手,正在研究的项目之一,也是学生“十勤”要求之一,当堂训练是指在课堂教学过程中,针对教学内容的要求有目的地让学生进行练习,达到理解和巩固知识、提高技能的目的,同时也起到教学反馈的作用。当堂的内容、形式和时间的安排,由老师根据教学的实际需要,时间可以在课堂的开头、中间和课尾,时间可长可短,可以统一形式,可以灵活多变,条件是课堂必须有当堂训练,必须有反馈,必须有后续措施,确保课堂效率的提高。

增添装备,辅助教学。教育装备是教育教学的物质基础,为实践教学、提高教学效益提供保障,是培养学生学习兴趣,提高动手能力、思维能力和综合实践能力的良好渠道,也是实现教育均衡的重要指标。学校集中财力,实现装备优先的理念,先后更新了理化生实验室,今年着力改造学生心理教室、增添数字化实验仪器,打造

科技走廊等。学校还计划增添盆景盆栽等相关课程和器材,进一步促进办学成效,努力激发学生的学习热情,提高学习兴趣,提升探究能力,促进学生多方面发展。

砺勤教育,弘扬文化。勤劳是中华民族的光荣传统,是我们中华民族的精神脊梁,是我们民族生存、发展的保障;勤劳也是新桥人民的光荣传统,他们依靠勤劳的双手,开挖“三河五沟”,抗旱排涝,确保农业丰收、家园安全幸福,他们创办企业,收获富裕幸福。勤劳是广大外来务工人员谋求幸福生活的源泉,更是学生、教师、学校发展的基本要求。学校一是通过教师会、班会、国旗下讲话等各种集会会对全校师生进行勤劳的思想和舆论宣传,营造爱勤氛围。二是开展丰富多彩的活动,使师生在活动中收到“砺勤”文化的体验与洗礼。如开展“砺勤”文化讲座,让学生知道什么是勤,为什么要勤以及怎样才能做到勤;发动学生自己动手搜集与“勤”有关的成语、故事、名人名言等;在团员和学生干部中举办“砺勤之旅”夏令营;还开展“砺勤”手抄报和征文比赛,使学生在活动中受到教育和启示。三是建立勤劳制度。分别设立的新桥中学行政“十勤”要求,教师“十勤”要求,学生“十勤”要求。同时建设过程汇报制度,考核评价制度等。将学校的各项要求和活动有机地与“砺勤”文化相结合。同时大力表彰各种勤劳之星,让他们勤有所获,以勤促勤。目前学校有“勤早之星”姚冬雷、郭洪明;“勤洁之星”王洪盛;“勤练之星”张忠良、何光周;“勤辅之星”蒋文萍、出水芙蓉、陈跃明等……还有大量的各类学生勤劳之星,整个校园充了勤劳之风,勤劳之言,勤劳之行,新桥中学期待着用“勤”打造环境优美、文化盛行、校园书香、激情饱满、锻炼成风、劳动最美的现代化校园。

发展中的新桥中学,依然存在生源、师资、设备条件等方面的限制,但我们依然用新中人的那份意念,那份执着,那份勤劳,那份创新,不断开拓创造着崭新的明天。

把握落实教育系统干训会精神

公告

暑假来临,从下周起,教育周刊暂时休刊。9月3日恢复出刊,敬请周知。

丹阳日报社教育事业部
2018年6月18日